Ing. J. WOLF

Fiir die Schulung der Kader in unserer Landwirtschaft bringt
der [olgende Beitrag Bcispicle, wie man Selbstkosicnerho-
hungen durch gezwungenermaBen beschleunigte Fertigstellung
irgendwelcher Arbeilen oder Projekte so gerving wie irgend
mdoglich halten kann. Dabei wird an [rithere Veréffentlichun-
gen iber dic Netzplantechnik angekniipft [1] [2].

Verlustlose Erntesicherung ist vordringlich!

Ungiinstige  Witterungsverhiltnisse erfordern hiulig  vor-
fristige Projeklabschliisse. Die elekironische Dalenverarbei-
tung erlaubt dabei, auch bisher wenig beachtete Kostenerhs-
hungen, wie sie bei nieht vorherzusehenden Produktions-
beschlcunigungen auftreten, planmiBig zu erfassen und opti-
mal zu gestalten.

Verlustlose Ernteeinbringung ist erstes Gebot, allerdings diir-
fen damit verbundene Maflnahmen nicht iiber das unbedingt
Notwendige hinaus gehen und dadurch konomisch nicht
mehr vertretbar werden.

Gedacht wird dabei z. B. an nicht voll ausgelastete Limnte-
maschinenkomplexe oder an das Abziehen von an anderer
Stelle dringend bendtigten Arbeitskriiften fite die schncllere
Baubeendigung von Speicher- und Trockenanlagen. In den
weitaus meisten Fillen fordert ein vorfristiger Abschlufl der
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Bild 1. Eintcilung der Kosteu-Zeit-Kurve in drei Bereiche: a Bereich
gedehnteren AK- und AM-Einsatzes, b Normalbereich, in ubli-
cher Abstimmung eingesetzt, ¢ Bercich gedringten Einsaltzes
von AK und AM
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Bild 2. Kostenhohen bei unterschiedlichen Varianten der Zeitkiirzung,
weitere Erliuterungen im Text
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Kostenoptimierung bei beschleunigt abzuschlieBenden Arbeiten

Arbeiten die Sicherung der Erndhrung und die Erhshung des
Nationaleinkommens. Im Verhilinis dazu sind die durch ge-
driangten Arbeitskriiflle- und Arbeitsmitteleinsalz  (Uberstun-
den, Feiertagsarbeil, zu hoch angesetzter Maschinenpark) ent-
stehenden Kostenechohungen im statistischen Vergleich zum
endlichen Nulzeffekt im allgemneinen niedrig, seltener aber
niedrigsl, also optimal!

Wir diirfen dabei den Begrilf fiir optimale Kosten mit ..nied-
rigstmogliche Ioslen® umschreiben. Im  Cegensatz  dazu
sollte man unter optimalen Gewinn den ,bestmdglichen Ge-
winn“ verstchen, d. h. also der in den gegebenen Bedingungs-
grenzen hochste.

Kostendenken ist wichtig!

Bild 1 zeigt stark vereinfacht in einem Kosten-Zeit-Diagramm
einc Kurve, dic sich durch drei Bereichie zieht. ITm linken Ab-
schnitl fillt sic von dem Zeitpunkt, der technologisch noch die
Durchfihrung des Projekles oder Arbeitsaulirages gestattet,
schrig ab bis zum Normalbereich. In diesem mittleren Ab-
schnitt ist die erfahrungsgemiiBe Kostenhdohe niedrig, Arbeits-
krifte und -mittel befinden sich in einem zur Zeil ausgewo-
genen Verhdlinis. Ts tritt einesteils kein unnétiger Kapazi-
tiitsbedarf, andererseits keine ,,Gammelei” auf.

Im rechien Bereich erhéhen sich die Aulwandskosten z. DB.
durch geringere Auslastung teurer Arbeilsmittel odev unnélig
lange Arbcitszeiten. Withrend die duflerste linke Strichgrenze
unseres Schaubildes die realmdgliche Arbeitsdurchfiihrung
von der Utopie trennt, gibt die entsprcchende rechite Auflen-
grenze des Kurveunbereichs tatsichlich die ,,Gammelei” an,
das bedeutet ékonomische Nutzlosigkeil. Nur eine Iachkraft,
die bestrebt ist, sich laufend nach wirtschaftlichen Gesiclits-
punkten in der Wirklichkeit zu orientieren, wird die be-
tricbsangepafiten Zeiten und Kosten richtig schiitzen und im
Plan vorgeben. — Wie ju der elektronischen Datenverarbei-
tung nur reale Ilingaben zu richtungweisenden Ergebnissen
fihren, so sind auch in unscrem Betrachtungsausschnitt
sichere Basen von ausschlaggebender Wichuigkeit.

Selbstverstindlich  gibt es in  einem kostenoptimicrenden
Netzplan koslen- und zeitkonstante Aktivititen. Sic sollen in
den Beispielen unberiicksichtigt bleiben. Auch der rechie Be-
reich des unudtig langen AK- und AM-Linsatzes wird bei
den Netzberechnungen hier weggelassen.

Heute gibt es kein Auslernen mehr!

Die zunchmende Komplexitit der Kooperation und die wach-
senden Moglichkeicen der Dalenverarbeitung fordern kate-
gorisch breiteste Schulung, Publizieren von gedanklichen Hil-
fen und Briicken von unmittelbarer Praxis zu wissenschaft-
lichen LErkenntnissen und Mitteln, um den oplimalen dkono-
mischen Nuizeffeki, wie er sich iin héheren Nalionaleinkom-
men widerspiegell, anzusireben und zu crreichen. Dicse Zei-
len sind deshalb nicht nur fiir Diplomlandwirte, sondern fiir
jeden Genossenschafisbauern  geschrieben, dev fiir Feldbau-
brigaden usw. den giinstigsten Einsatz sucht. Viel Nutzen und
gute Anrcgungen kinnen wir gewinnen, wenn wir uns die
Zeit nehmen, unserc Fachzeitschrift aufmerksam zu studie-
ren.

Bild 2a zeigt 3 aulcinanderfolgende Tiligkeilen, dic wir in
ihrer Pleilform schon {rither unter dem Namen Aktivitdlen
kennenlernten. Obenaul stehen die Kosten- und untenan dic
Zeitgrenzwerle. Bild 2b gibt die Kostenunterschied/Zeitunter-
schied-Relationen in rechiwinkligen Dreiecken wieder, deren
schriagabfallende lingste Seilen von besonderer Wichtigkeit
sind.
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Bild 3. Kostenhéhe bei gleichanteiliger Zeitverkiirzung bei allen drei
Aktivitdten
KK
N Bild 4
'( , Ableitung der Neukosten NK
: 1 nach erfolgter Zeitkiirzung auf
| die neue Zeit NZ; KZ Kurzzeit,
LK | LZ Langzeit, KK Kurzzeitkosten,
KZ Nz 7 1k Langzeitkosten

In led 2¢ sind diese Hypotenusen (mit den ,, dranhidngenden®
Dreieckflichen) als ,Kurven“ unterschiedlich zusammen-
gesetzt. Die linke Hypotenusen-,Leine“ endet rechts mit der
steilsten (C), die rechte dagegen mit der flachsten (B) Schrig-
linie.

Bei beiden Diagrammen (Schaubildern) bedeutet die Vertikale
»Kosten“ und die Horizontale ,,Zeit”. In unserem Bild wurde
in beiden Fillen waagerecht von rechts nach links um 6 Zeit-
einheiten gekiirzt. Die auf dem jeweiligen linken Endpunkt
senkrecht bis zur Iurve hochstrebende Pfeillinie bedeutet die
Kostenhohe. Es lafit sich leicht feststellen, dal wir bei Zeit-
kiirzungen nach dem rechten Bild viel besser wegkommen;
diese Kostenhdhe ist wesentlich niedriger als links. Und doch
hitten wir links auch nur 6 Zeiteinheiten abgekiirzt.

Nach Bild 2a ist festzustellen:

Ununterbrochene Maximalgesamtzeit: (16 + 13 + 19) ZE 48 ZE,
dazugehdrige Gesamtkosten: (7 + 3 + 28) GE 38 GE.
Ununterbrochene Minimalgesamtzeit: (12 + 10 + 18) ZE = 40 ZE,
dazugehdrige Gesamtkosten: (10 + 4 + 32) GE 46 GE.
(GE = Geldeinheiten; ZE = Zeiteinheiten)

Damit sind die Minimal- und Maximalwerte als Summen der
Aktivitaten-Grenzwerte eindeutig festgelegt.

Nimmt man gleiche Kosten—Zeit—Verhiltnisse an, kénnen
auch Zwischenwerte (NK bzw. NZ) — wie spiiter erlautert —
errechnet werden. Hier erhebt sich zunichst die Frage, wie
sich optimale, d. ].. geringstmégliche Kosten bei notwendigen
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Bild 5. Die nichtkritischen Aktivitiiten dieses Netzwerkes sollen so auf
die Zeit der parallelen kritischen Aktivitdten ausgedehnt wer-
den, daB sich ein Kostenoptimum ergibt
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Zeitkiirzungen, die mit erhhtem Kostenaufwand verbunden
sind, erreichen lassen? Bild 2c gibt die Antwort: ,Kiirze zu-
erst die Aktivititen, deren Kosten—Zeit—Relation den gerin-
geren Bruchwert hat!“

Auch wenn wir nach Bild 3 bei jeder Aktivitét eine Zeitein-
heit kiirzen, ist kein giinstigeres Ergebnis erreichbar.

Die in Bild 4 ineinander gezeichneten beiden Dreiecke dienen
dazu, die Formel zur Berechnung der Neukosten (NK) zu
entwickeln. So wie sich die rechtwinklig zueinanderstrebenden
Seiten des kleinen schraffierten Dreiecks zueinander verhal-
ten, so verhalten sich auch die entsprechenden Seiten des
groflen Dreiecks, d. h. der Bruchwert ist in beiden Fillen der
gleiche:

KK — NK = — KK — LK
NZ —KZ=—LZ—KZ
ab:

NK = KK —

; daraus leitet sich die Berechnung

KK — LK
LZ — KZ
Beispiel: Die Kiirzung um insgesamt 6 ZE erfordert nach
dem rechten Diagramm in Bild 2¢ die Ermittlung der Neu-
kosten fiir die Aktivitat A, von der noch 3 ZE von rechts
nach links zu kiirzen sind:
10 — 7
16 — 12

- (NZ — K7Z).

NKa = 10 — - (13 —12) = 9,25 GE

Netzplanbeispiel optimaler Kostenermittlung

Hinweisend auf die Abhandlungen #hnlicher Thematik in
friiheren Aufsdtzen [1] [2] wird hier auf die Inhaltsangabe
der Aktivititen verzichtet.

Die Abkiirzungen bedeuten:

Akt. Aktivitat
Vbg. Verbindung der Ereignisse

) Grenzkostendifferenz KK — LK
WF Wertfolge beziglich Grenzzeitdifferenz Tz -Kz
ZE Zeiteinheiten
KE Kosteneinheiten
KK — LK
Akt. Vbg. Kz Lz KK LK Z Kz WF
A Qi3 3 100 80 4,000 10
B 01 4 12 10 7 0,375 3
c 1:--2 2 5 13 4 3,000 9
D 2:--3 2 4 10 7 1,500 7
E 2:--5 3 14 10 2 0,727 5
F 34 3 8 36 1 7,000 1
G 4:--5 2 7 4 1 0,600 4
H 4---7 5 12 10 8 0,286 2
| SRV 5 13 12 1 0,125 1
K 67 3 7 18 10 2,000 8
L 36 5 10 20 15 1,000 6
243 146

Ankniipfend an diese Aktivititenliste sollen die nichtkriti-
sehen Aktivititen des Netzes in Bild 5, namlich A, E, L, H
und K, kostensenkend innerhalb ihrer technologischen Gren-
zen moglichst bis zur entsprechenden Dauer des parallelen
kritischen Wegteils zeitlich ausgedehnt werden.

Man stellt mit Hilfe der beiden Zeigefinger gemeinsame Aus-
gangs- und Treffpunkte von Zeit-,parallel“ laufenden nicht-
kritischen mit kritischen Titigkeitsfolgen fest, um die Zeit-
dehnungen in den gegebenen Grenzen zu halten. Im Bei-
spiel-Netzdiagramm:

parallel zur zwischen den
Kritisch Gesamtdauer nichtkritischen Akt. Gesamtdauer Ereignissen

B,C.D 8 A 3 0,3
D.F.G 7 E 3 2,5
F, G, 1 10 L K 8 3,7
G,! 7 H 5 4,7
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A kann bis zur Langzeitgrenze von 8 ZEE ausgedehnt werden;

Kosten = 80 GE.

E 1aBu sich jedoch nicht bis zu der mit optimalen Kosten ver-
bundenen oberen Zeitgrenze von 14 ZE ausdehnen, weil die
kritische Parallelzeit nur 7 Einheiten betrigt. Damit ist die
Streckung nur um 4 ZE durchzufithren. Die Neukosten be-
tragen dann 7,09 GE.

Bei L und K ergiben sich aus der obigen Aufstellung zusam-
men maximal 17 ZE. Auch das ist nicht ausnutzbar. Nach der
Wertfolge (WF) ist die zeitliche Streckung von I{ kostengiin-
stiger als die von L. Dehnt man aber K bis zu seinem héch-
sten Zeitgrenzwert von 7 Tagen, bleiben nur 3 Tage fiir L bis
zur entsprechenden Dauer des zeitparallelen kritischen Weg-
teils iibrig. Technologisch ist das nicht zu realisieren; die
Mindestdauer von L ist 5 ZE. Folglich streckt man kosten-
ginstig I nur aul 5 ZE und erhdlt die Neukosten NKg =
14 GE.

H wird um 2 ZE bis zur entsprechenden kritischien Zeitgrenze
gestreckt, dic I oslen betragen dann

10 — 8

NKpg = 10 —
12 — 5

- (7 — 5) = 9,43 GE.

Die niedrigsten Mehrkosten fiir beschleunigte Projektfertig-
stellung bzw. Arbeitserledigung, das Optimum bei den gege-
benen Bedingungen ist als Summe der folgenden Liste zu ent-
nehmen:

A o 80,00 GE
B o 10,00 GE
C a 13,00 GE
D a 10,00 GE

Obering. R. BLUMENTHAL, KDT*
Ing. G. ZAUNMULLER, KDT*

Der Traktor ZT 300 wird im Traktorenwerk Schénebeck
gefertigt. Entsprechend seiner gréfBeren Motorleistung und
bei richtiger Anwendung seiner besonderen technischen Ein-
richtungen, wie z. B. Regelhydraulik und Antischlupfein-
richtung, steigt die Zugfihigkeit und die Produktivitit des
ZT 300 gegeniiber den bisher in der Landwirtschaft ein-
gesetzten Standardtraktoren erheblich. Bei zweckmiBigem
Einsatz — insbesondcre mit geeigneten Gerdten — kann die
allgemcine Verwendung der kostenaufwendigeren Allrad-
und Iettentraktoren reduziert werden.
Der Einsatz des Traktors ZT 300 ist hauptsidchlich fiir
folgende Arbeiten vorgesehen:
Bodenbearbeitung (Pfligen, Schilen)
Saatbettvorbereitung (Grubbern, Feingrubbern und
Schleppen in grofler Arbeits-
breitc) -

Bestellung (Drillen und Kartoflellegen unter
schweren Bedingungen)
Ernte (Zug und Antrieb von Vollernte-

maschinen fiir Iartoffeln und
Riiben, Hiickseln von Futter)
(fir TFeldwirtschaft und Nah-
zicle)

(fiir  Forstwirtschaft und Indu-
strie)

Fiir den Traktor ZT 300 wurde als Bauform der hinterachs-
getriebene Standardtraktor gewiihlt. Obwohl die Ausautzung
der Traktormasse zum Erzeugen von Zugkraft bei Ietten-
und Allradtraktoren im Hinblick auf die Aggregatierung

Transport

Sondereinsatz

* VEB Traktorenwerk Schénebeck
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E N 7,09 GE
F ) 36,00 GE -
G & 4,00 GL
11 2 9,43 GLI
1 ~ 12,00 GE
K P 14,00 GE
L a 20,00 GE

Gesamt: 21552 GE.

Bei dem Netzdiagramm mit kiirzesten Aktivititszeiten und
hochsten Kosten sind bei 18 ZIE des kritischen Weges 243 GE
erforderlich. Durch die iberlegte Ausdehnung der nichtkriti-
schen Aktivititen nach der gezeigten Methode ist eine Ein-
sparung von

(243,00 — 215,52) GE = 27,48 nachzuwecisen, das sind
27,48

100 9/, -
o

= 11,31 9!

Sie sollten als Ubung einmal versuchen:

1. die niedrigstméglichen Kosten mit Hilfe der Aktivititen-
liste und des Netzdiagramms selbst zu finden,

2. die Kostenoptimierung [ir das gleiche Netzdiagramm
durchzufiihren, wenn innerhalb der Kooperationsgemein-
schaft 30 ZE als bindender Termin gegeben wird.
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Zum Leistungsvermdgen des Traktors ZT 300

(Arbcitsmaschineneinheit Traktor—Ger#t) weniger proble-
matisch und besonders bei extremen Einsatzbcdingungen
auch giinstiger ist, exgeben sich einsatzskonomische Vorteile
bei Verwendung eines Standardtraktors. Hierzu werden
nachfolgend einige Ausfithrungen gemacht.

Zugfihigkeit und Arbeitsgeschwindigkeit

Zur Abstiitzung der Zugkrdfte werden bei den genannten
unterschiedlichen Fahrwerken im allgemeinen die in Tafel 1
genannten Masseanteile zur Nutzung angestrebt.

Die gegeniiber dem stationdren Zustand veridnderte Achslast-
verteilung im Betriebszustand resultiert aus der Tatsache,
dall durch die Zugkraftkomponente und durch Masseanteile
angebauter oder aufgesattclter Gerdte — ihre Wirkung
basiert auf den Steuerfunktionen der Hydraulikanlage (Anti-

N

Tafel 1. Achslastverteiluug bei den verschiedenen Traktorbauarten

Traktorenart Anteile d. ges. Masse Anteile d. ges. Masse

(statisch) im Betriebszustand
Vorder- Hinter- Vorder- Hinter- [iir die
achse achse achse achse Zugkraft

Hinterradgetr.
Standardtraktor
Allradtraktor
(gleich grofe
Rader)
Kettentraktor

30...35 0 65..70 %  15...2019), 80...85 9/, 80...85%,

55...65 %, 35..450, 500, 50 9%, 100 9%,
Vorderer Teil des

Kettenlaufwerks
hoher belastet

etwa gleiche Be-
lastung des gesamten
Kettenlaufwerks

t In der DDR miissen It. StVZO bei Transport auf ffentlichen StraBien
mindestens 259, der Gesamtmasse (Traktor und Anbaugeratemasse)
als Belastung der Vorderachse zur Gewihrleistung der Lenksicherheit
im statischen Zustand verbleiben
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